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Тема: 	Сложные и сложносокращенные слова

Цели: - на основе сотрудничества формировать у учащихся навыки                                 нахождения сложных слов, умение правильно писать соединительные гласные О и Е, умение правильно согласовывать сложносокращенные слова;
            -   развивать коммуникативные навыки, умение анализировать и делать выводы; развивать речь учащихся;
            -  воспитывать интерес к родному языку, стимулировать интерес к чтению
Форма: 	игра «Интеллектуальный марафон»
Приёмы:  моделирование игровых ситуаций,  сознательное творчество
                                             Ход урока:
    Учитель задает вопросы. Тот, кто первый отвечает, выбирает себе в качестве подарка листочки ( символы слова). Тот, кто в конце урока соберёт большее количество листочков, распределяются по трем местам.
I. Орг. момент.
II.  Вступительное слово учителя:
    Сегодняшний урок не совсем обычен. Он необычен тем, что сегодня на уроке у нас присутствуют гости. Тема нашего урока  « Сложные и сложносокращенные слова»  и я предлагаю вам  посоревноваться в игре 
 « Интеллектуальный марафон». ( 1 слайд)
 - А вы знаете, что такое марафон? (дисциплина лёгкой атлетики, представляющая собой забег на дистанцию 42 километра 195 метров)
Вы сегодня на 40 минут станете знатоками и будете соревноваться в знаниях по этой теме. За каждый правильный ответ вы будете получать разноцветные  листочки, к концу урока мы их подсчитаем и распределим места.  (Продемонстрировать листочки)
   III.Актуализация знаний
 - Вспомним сначала, что мы называем сложными словами?
- Какие соединительные гласные используются при образовании сложных слов? (приведите примеры)
- А какие слова мы называем сложносокращенными?  (приведите примеры)
- Правильно! А теперь начнем наш « Интеллектуальный марафон».
  IV. Работа по теме урока 
  - Наш первый этап посвящен сказочным героям. Нужно найти сложные слова.
1. Сказочные герои (2 слайд)
2. Выпишите их себе в тетрадь.Объясните, почему их так зовут?
Синеглазка, Златовласка, Белоснежка, Мойдодыр, Мальчик-с-пальчик, Золушка, Людоед, Конёк-Горбунок, Снегурочка, Черномор.
      - А теперь вспомним сказочные предметы. Перед вами на слайде начало названий предметов, вам нужно закончить их. ( 3 слайд)
          2.Сказочные предметы
скатерть-самобранка	сапоги-скороходы		гусли-самогуды
шапка-невидимка		ковер-самолёт		цветик-семицветик
меч-кладенец (Меч-кладенец - Богатырский меч, обладавший необыкновенной крепостью и чудесной силой) 
(   Показ 4 слайда с правильными вариантами).
       - Ребята, а что такое ремесло или ремесла? (род деятельности человека)
       -А какие ремесла вы знаете?
 3. Ремёсла
- Как одним словом называют людей по роду их деятельности? (5 слайд).
     варит кашу – кашевар			сечёт дрова – дровосек
    ходит в море – мореход			чистит трубы – трубочист
    дует стекло – стеклодув 			считает звёзды – звездочёт 
    пишет басни – баснописец 			бреет бороды – брадобрей 
 
    - А теперь посмотрите  на слайд, там увидите правильные варианты.
     ( 6 слайд)
 - Как называют ребенка, который любит сладкое? ( 7 слайд)
 - Правильно! Сладкоежка! (8 слайд)
 - Простое оно или сложное?
 - А как вы думаете, таких слов много? ( ответы учащихся)
4.Качества и привычки людей.
   - Как называют людей по их качествам и привычкам?  ( 9 слайд)
  - Перед вами словосочетания, вы должны превратить их в одно сложное слово и выделить корни.
     лежит на боку – лежебока			 сидит дома – домосед
    даром ест – дармоед 			           
    пустое мелет – пустомеля 		           зубы скалит – зубоскал
    очки втирает – очковтиратель 		 души губит – душегуб
     Показ 10 слайда с правильными ответами.
  - Следующий наш этап по вариантам и называется он  « Флора и фауна»
   - Давайте вспомним, что такое флора, а что такое фауна? ( 1- растительный мир,2- животный мир). 
   - Первый вариант выписывает представителей флоры, а второй-фауны).
  - Перед вами слова, приступим к работе.( 11 слайд)
       5. Флора и фауна.
  Носорог, муравьед, утконос, буревестник, перекати-поле, мать-и-мачеха, горицвет, землеройка, волкодав, иван-чай, тысячелистник, трын-трава( обозначения отношения к чему-н., как к ничтожному, пустому, не важному, не стоящему внимания, в знач. всё нипочем, всё равно) , трясогузка (Трясогузки — небольшие стройные певчие птицы, довольно высокие на ногах, с постоянно подергивающимся длинным хвостом) , зимородок (Большеголовая птица с красивым оперением и длинным клювом, живущая у воды). ( Показ 12 слайда с правильным распределением)
- Поставьте себе оценку.
- Ребята, а вы любите технику?
- Да, без нее современная жизнь невозможна. А существовала ли она раньше?
 - Составьте правильно слова.   (13 слайд) (Работа в тетрадях)
6.Техника.
Продолжите слово так, чтобы получилось наименование техники
авто(сам)мобиль			      вело(быстрый)сипед
видео(видимый)магнитофон	       мото(движение)цикл
фото(свет)аппарат		        теле(далёкий)визор
аудио(звук)плейер			микро(малый)фон
14 слайд с правильными вариантами.
Учитель:  Сложные слова мы с вами повторили, а теперь вспомним, что называется аббревиатурой? ( Слайд 15)
- Расшифруйте данные сложносокращенные слова. На доске части сложносокращенных слов, нужно найти начало и конец. ( К доске выходят ученики и составляют слова) 
универмаг – универсальный магазин	юнкор – юный корреспондент
завуч – заведующий учебной частью	сбербанк – сберегательный банк
завхоз-заведующий хозяйством         
 -А теперь поработаем с аббревиатурами ( 16 слайд).    
 - Расшифруйте слова. ( Поднимаем руки) 
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА:
- А сейчас небольшая физкультминутка в виде словарного диктанта.
- Все встаем и под мою диктовку начинаем выполнять следующие действия: 1) Если я произношу сложное слово, то вы приседаете-приседание.
 2) Если простое  слово– хлопок в ладоши.
 3) Если сложносокращенное слово-
 хлопок и приседание   ( 17 слайд)
7. Творческое задание: написать мини-сочинение, которое должно состоять из 6-7 предложений.
Мы и наши питомцы
  - Как мы называем кошек и собак? ( Питомцы)
  Появляется 18 слайд с кошкой и собакой, высказывание  « Мы в ответе за тех, кого приручили» ( Антуан де Сент Экзюпери « Маленький принц»)
 - А какие вы еще знаете высказывания о животных?
    Вам нужно описать, используя сложные слова, кого-нибудь  или животных.
   Образец на 19 слайде.
Моя кошка Фенечка прямоухая, короткошерстная, трехцветная, длиннохвостая, любопытная, миролюбивая 
Музыкальный фон.
Задание.  Пока дети пишут, проводится работа с родителями.
- Уважаемые гости, родители! Хочу обратиться к вам.
- Какой месяц стоит на дворе? ( Ноябрь)
- Правильно! А знаете ли вы древнерусское название этого месяца?
 - Посмотрите на слайд. Оказывается раньше он носил название полузимника  или листогноя?  « МОЗГОВОЙ ШТУРМ для родителей» ( 20слайд)
 - А почему оно так называлось? ( листья гниют).
 - А теперь попробуйте перевести названия месяцев на современный язык. ( 21 слайд)
 - Посмотрите на слайд и увидите современные названия.
 ( 22 слайд)

златолист – сентябрь	листопад – октябрь		зимобор – март
		вьюговей, бокогрей – февраль
снегогон, водолей – апрель			хлеборост, разноцвет – июнь
сенозарник – июль		хлебосол, густоед, припасиха-собериха - август	
 - Спасибо большое за участие!
Учитель: 
 - Прослушаем несколько сочинений ребят. Кто желает?
 - Спасибо большое!!
V.Итог урока:  ( 23 слайд)        
-  Что нового вы для себя узнали?
- Какой этап работы вам понравился больше всего?
 VI. Заключительное слово учителя
 - А теперь, ребята, посчитайте свои листочки.
 - У кого сколько,скажите?
НА ДОСКЕ ВЫВЕСИТЬ ПЬЕДЕСТАЛ ИЗ БУМАГИ И СВЕРХУ НАПИСАТЬ МЕСТА,,,,
1) Распределение мест: 1,2.3.
 2)Награждение победителей ( раздаются блокнотики)
 3) Оценивание остальных учащихся ( обязательно!!)
 Домашнее задание: 1) Закончить сочинение; 2) Повторить теорию  о СС И ССС,
(24 слайд)
  До свидания!! Спасибо за внимание!!! ( 25 слайд)











